

# EL CORZÁN

Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS  
Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

Redacción y Administración:  
**PLAZA DE MARIA PITA, 7**  
Teléfono, 110. Franqueo concertado.

LA CORUÑA Año IX - Núm. 2.481

DIARIO INDEPENDIENTE

Martes 11 de Mayo de 1926

## EL LIBRO DE FLÓREZ

### EL DIABLO DE MODA

El ilustre maestro de críticos y periodistas Gómez de Baquero publica en "La Voz", de Madrid, una crónica acerca de "Las siete columnas", que reproducimos por su interés y su belleza:

"El diablo se ha puesto de moda. En serio, el novelista francés Georges Barnanos y en bromas el novelista español W. Fernández Flórez, acaban de sacar de nuevo a este discutido personaje al escenario de la novela contemporánea. No he leído aún el libro de Barnanos, en sus seules de Satan"; pero una crítica de Paul Soudy y un diatriba de León Dauterme hacen sospechar que el autor, a quien el fogoso folclórico de L'Action Française presenta como un genio de la novela recién descubierta, como otro Proust, sigue las huellas de Huysmans, Fernand Flórez, cuyo humorismo celta no se avenía con las diabladas medievales, elige la senda de otro más alto maestro; Anatole France en "La revolté des anges"

Parece ser que un día que el Diabolo se aburría demasiado trató de entablar conversación con un ermitaño llamado Acracio, que vivía en las afueras de una gran ciudad moderna. Diablos y ermitaños son personajes llamados a encontrarse en la leyenda y en sus prolongaciones y transformaciones dentro de la novela, y al cabo de los combates de la tentación acaban por estimarse, como los soldados enemigos, después de las campañas. Mas en aquella ocasión, el Diabolo no iba con un fin. No trataba de inducir a tentación a Acracio. No se atrevía ya a estos ejercicios, por miedo de que se rieran de él.

Lo que más desazonaba al Diabolo era que nadie le hiciera caso y que sus mejores obras de seducción fuesen catalogadas desvergonzadamente entre las enfermedades nerviosas. Acracio era el único con quien podía hablar de psicología, y por eso iba al yermo como se va a un curato, en busca de conversación, con la diferencia de que en los casinos no se encuentra fácilmente con quien hablar de Teología.

El ermitaño, más intrínseco, rehúsa la plática con aquel suntuoso personaje, a quien conocía de sobra, aunque no estaba oficialmente presentado. Pero ¿quién resistía a un conversador obstinado? Acbaron por hablar, y el santo varón sugirió calmadamente al Diabolo la idea de retirar del mundo los siete pecados capitales. Satán aprobó rápidamente las ventajas de aquella retirada estratégica, y los siete monstruos, obedientes a su voz, fueron a ocultarse en las entrañas de la tierra.

Desde aquel instante cayó sobre los hombres una densa niebla de tedio. El mundo se volvió tan aburrido como cualquier Paraíso pintado por un poeta épico. Falta del estímulo de las pasiones, languidecieron todas las actividades. No se corría ya tras el amor, tras la riqueza, tras el poder, tras los honores físicos ni las sensualidades del espíritu. La civilización se arruinaba, la población empezó a decrecer de un modo alarmante. Una virtud opaca y abrumadora llenaba los días y las noches del género humano, hasta que, en vista de la gravedad que adquiría aquel estado de cosas, se organizó una gran manifestación pública, a la que se agregó el mismo ermitaño, para reclamar al Diabolo la devolución de los siete pecados capitales.

### El nuevo gobernador civil

Anteayer domingo, en el tren expreso llegó a esta capital el nuevo gobernador civil de la provincia don José Pérez García de Argüelles, con su señora doña Carmen Padón y su hijo don José.

Esperaban en la estación a los distinguidos viajeros, el gobernador militar don Ambrosio Feijóo, el alcalde señor Casas con varios concejales y el secretario del Ayuntamiento, el gobernador interino señor Cebrián, el presidente y el vicepresidente de la Diputación provincial señores Carvajal y Menéndez Añcha, con algunos diputados de la Unión Progresista y Patriótica, señor Fraga, con algunos miembros de la misma, el delegado gubernativo señor Castro Miño, el presidente de la "Mútua Mercantil" señor Vázquez Pereira con varios asociados; el de la Junta de Obras del Puerto don Eladio Pérez, el de la Federación de caza y pesca de Galicia señor López Ribó, el de la "Venatoria" don Arturo Molina, el de la Sociedad de Urbanización señor Comide, el de la Cámara de la Propiedad señores Peña Fernández Conde, el director del Instituto general y técnico señor Pérez Barreiro con el catedrático don David Fernández Díguez, el director del Sanatorio de Oza don Rafael Fernández, el de la Granja Agrícola señor Hernández Robredo, el teniente coronel de la guardia civil señor Balaca, el comisario de policía señor Carrera con varios agentes, el capitán y los tenientes del Cuerpo de Seguridad, el señor Estrada Gatoira por la Escuela de Artes y Oficios; don Demetrio Salorio por los consignatarios; el señor Zato, por las Sociedades de Gas y Electricidad; el inspector de Sanidad señor López Martínez, el jefe de la sección administrativa de primera enseñanza Sr. Arias, y el de la sección de Fomento del Gobierno civil señor Fernández Novoa, don Narciso Correal y Freire, de Andrade, y otras personas.

Después de los saludos de rigor, el gobernador civil y su distinguida esposa tomaron asiento en un coche del Ayuntamiento con el alcalde y el gobernador interino.

El señor García de Argüelles se posesionó seguidamente de su cargo, cesando en el desempeño del Gobierno de la provincia, el señor Cebrián.

Deseamos al Sr. Pérez Argüelles una gestión muy afortunada.

En el "Boletín Oficial" de ayer, al dar cuenta de haberse posesionado de su cargo, el Sr. Pérez Argüelles de Argüelles dirige un saludo a las autoridades, funcionarios públicos, guardia civil, policía y demás dependientes de su autoridad, así como a todo el vecindario de la provincia, rogándoles que le presten su concurso para el mejor desempeño de su cometido en pro de los intereses generales, materiales y espirituales de todos, al servicio de los cuales dice que dedicará por su parte sus actividades.

## UNA GRAVE PERTURBACION

# La huelga general en Inglaterra

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

Madrid 10.

Los servicios públicos Mejoró de modo general la circulación durante el cuarto día de huelga. El Metropolitan sale de las estaciones cada seis minutos. Los taxis escasean, es verdad, pero en cambio los ómnibus abundan, así como los autocars y camiones que han sido habilitados para transportar viajeros.

Aumentan de día en día los automóviles particulares, cuyos propietarios los ponen al servicio público para evitar aglomeraciones y perjuicios, poniendo ellos una indicación especial de su destino.

A pesar del conflicto y del mal tiempo, no disminuye el número de forasteros procedentes de los pueblos. La alimentación es lo que más difícil se presenta, pues en muchos barrios se carece de determinadas clases de comestibles.

Un cuando no puede negarse que se atraviesa una situación de anomalía manifiesta, la capital londinense presenta un aspecto de tranquilidad grandísima. Las huelguistas, de cuando en cuando, originan pequeños alborotos al pretender paralizar los servicios; pero la intervención de la policía y hasta del mismo público solución inmediatamente la situación, volviendo todo a su estado normal.

PUEDEN ACEPTARSE UN ARRÉGLLO HONROSO.

Continúa sin verse el fin del conflicto. Puede decirse que desde que comenzó la huelga, nada se ha hecho para aclarar su solución.

El Consejo general de las Trade Unions está reunido en sesión extraordinaria y el Comité ejecutivo de la Federación de mineros se reunió esta mañana; después de la reunión, unos miembros fueron a la del Consejo de las Trade Unions y los otros a la Cámara de los Comunes.

La respuesta que el Consejo de Trade Unions ha dado a la declaración del primer ministro no autoriza mucho el optimismo. Asegura que mientras no tenga alguna indicación de lo que podrá ser la política del Gobierno en lo sucesivo, no se puede pensar en retirar sus condiciones a la orden de huelga. Se declara dispuesto a reanudar las negociaciones para "un arreglo honroso", pero añade que cualquier clase de negociaciones preliminares que hayan de realizarse, sólo podrán emprenderse con plena libertad.

LA ACCION COMUNISTA

Londres.—Un político liberal decía esta mañana en el parlamento de los Comunes que hay muchos elementos comunistas mezclados en este movimiento; pero su acción no se dejará notar hasta que se apodere de los huelguistas el hambre.

Entonces habrá llegado el momento difícil y crítico, para el que debe prevenirse a tiempo el Gobierno si no quiere verse envuelto en la ola roja.

Estas manifestaciones hechas por un prohombre que está en contacto con las organizaciones sindicales, han producido honda inquietud.

Los comunistas, por su parte, están deseando que se les autorice por sus jefes para maniobrar con entera libertad.

REUNION INTERNACIONAL

La Internacional de mineros ha convocado a una reunión urgente para hoy a las cinco de la tarde en Ostende.

Vignes y Quintin han sido designados como delegados para representar a la Federación francesa confederada de los trabajadores del subsuelo.

El Congreso examinará el conflicto inglés y tomará acuerdos que correspondan en relación con la situación y los medios de que dispone.

EL APOYO ROJO

Desde Moscú afirman que la Oficina ejecutiva de la Internacional de sindicatos rojos ha determinado convocar en breve en París a una Conferencia de los representantes de las organizaciones sindicales de Francia, Bélgica, Checoslovaquia, Países Bajos y Alemania, a fin de elaborar las medidas necesarias para venir en ayuda de los huelguistas ingleses.

A esa asamblea irá un representante de las Trade Unions.

## UNA GRAVE PERTURBACION

# La huelga general en Inglaterra

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

Madrid 10.

Los servicios públicos Mejoró de modo general la circulación durante el cuarto día de huelga. El Metropolitan sale de las estaciones cada seis minutos. Los taxis escasean, es verdad, pero en cambio los ómnibus abundan, así como los autocars y camiones que han sido habilitados para transportar viajeros.

Aumentan de día en día los automóviles particulares, cuyos propietarios los ponen al servicio público para evitar aglomeraciones y perjuicios, poniendo ellos una indicación especial de su destino.

A pesar del conflicto y del mal tiempo, no disminuye el número de forasteros procedentes de los pueblos. La alimentación es lo que más difícil se presenta, pues en muchos barrios se carece de determinadas clases de comestibles.

Un cuando no puede negarse que se atraviesa una situación de anomalía manifiesta, la capital londinense presenta un aspecto de tranquilidad grandísima. Las huelguistas, de cuando en cuando, originan pequeños alborotos al pretender paralizar los servicios; pero la intervención de la policía y hasta del mismo público solución inmediatamente la situación, volviendo todo a su estado normal.

PUEDEN ACEPTARSE UN ARRÉGLLO HONROSO.

Continúa sin verse el fin del conflicto. Puede decirse que desde que comenzó la huelga, nada se ha hecho para aclarar su solución.

El Consejo general de las Trade Unions está reunido en sesión extraordinaria y el Comité ejecutivo de la Federación de mineros se reunió esta mañana; después de la reunión, unos miembros fueron a la del Consejo de las Trade Unions y los otros a la Cámara de los Comunes.

La respuesta que el Consejo de Trade Unions ha dado a la declaración del primer ministro no autoriza mucho el optimismo. Asegura que mientras no tenga alguna indicación de lo que podrá ser la política del Gobierno en lo sucesivo, no se puede pensar en retirar sus condiciones a la orden de huelga. Se declara dispuesto a reanudar las negociaciones para "un arreglo honroso", pero añade que cualquier clase de negociaciones preliminares que hayan de realizarse, sólo podrán emprenderse con plena libertad.

LA ACCION COMUNISTA

Londres.—Un político liberal decía esta mañana en el parlamento de los Comunes que hay muchos elementos comunistas mezclados en este movimiento; pero su acción no se dejará notar hasta que se apodere de los huelguistas el hambre.

Entonces habrá llegado el momento difícil y crítico, para el que debe prevenirse a tiempo el Gobierno si no quiere verse envuelto en la ola roja.

Estas manifestaciones hechas por un prohombre que está en contacto con las organizaciones sindicales, han producido honda inquietud.

Los comunistas, por su parte, están deseando que se les autorice por sus jefes para maniobrar con entera libertad.

REUNION INTERNACIONAL

La Internacional de mineros ha convocado a una reunión urgente para hoy a las cinco de la tarde en Ostende.

Vignes y Quintin han sido designados como delegados para representar a la Federación francesa confederada de los trabajadores del subsuelo.

El Congreso examinará el conflicto inglés y tomará acuerdos que correspondan en relación con la situación y los medios de que dispone.

EL APOYO ROJO

Desde Moscú afirman que la Oficina ejecutiva de la Internacional de sindicatos rojos ha determinado convocar en breve en París a una Conferencia de los representantes de las organizaciones sindicales de Francia, Bélgica, Checoslovaquia, Países Bajos y Alemania, a fin de elaborar las medidas necesarias para venir en ayuda de los huelguistas ingleses.

A esa asamblea irá un representante de las Trade Unions.

## Noticias de Santiago

### (POR TELEFONO)

Santiago 10, (21 h.).

GALICIA MONUMENTAL. El culto arquitectónico de Angel del Castillo dió en uno de los teatros de la localidad una brillante conferencia sobre el tema "Galicia Monumental".

El Sr. Castillo ilustró su conferencia con numerosas diapositivas que reproducen los principales piazos, fortalezas, iglesias y catedrales y todo lo que constituye el patrimonio artístico de Galicia.

Asistió al acto un público numerosísimo que aplaudió con entusiasmo la hermosa disertación.

Ayer mismo el Sr. Castillo dió una lección en el Seminario de Estudios Gallegos sobre la catedral compostelana.

En su interesantísima charla citó el caso verdaderamente peregrino de que en la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid se lleve como monumentos románicos las catedrales de Avila y Zamora, silenciando a la de Santiago, anterior a ellas y de un mérito mucho mayor.

Algunos descubrimientos hechos en diversas inscripciones por el conferenciante le permiten asegurar que las obras de la Basílica compostelana comenzaron en los primeros años del siglo XI.

LAS OPOSICIONES A ESCUELAS

Está siendo la comida del día el hecho de que el Juzgado, respondiendo a una denuncia que le fué presentada, haya empezado a instruir diligencias para averiguar si el tribunal de oposiciones a escuelas de niños vendió algunas plazas como se viene asegurando desde hace tiempo.

La acusación parece concretarse contra dos vocales del tribunal.

El juez ha practicado varios registros y ordenado la práctica de determinadas diligencias.

La opinión está interesadísima en que se esclarezcan los hechos.

El Corresponsal.

## «El Pueblo Gallego»

Ha reanudado su publicación nuestro querido colega de Vigo "El Pueblo Gallego", atenuada la suspensión de ocho días que se le habían impuesto.

Le celebramos vivamente, congratulándonos de volver a recibir su siempre grata visita.

DE VIGO

## ROBO A UNA VIAJERA

LE DESAPARECEN DIEZ MIL PESETAS

Vigo, 10-21,30. Procedente de Asturias llegó hoy para embarcar con rumbo a Puerto Rico una mujer llamada Victoria Blanco y en el hotel donde se hospedó, notó que le habían sustraído alhajas y monedas de oro por valor de diez mil pesetas.

Supone que el robo se cometió en el tren entre Lugo y Vigo.

CEREMONIAS RELIGIOSAS

El domingo, el obispo de la diócesis bendijo la imagen de la Virgen de Monserrat, patrona del Somatén.

El mismo prelado dió la primera comunión a cuarenta soldados del regimiento de Murcia, asistiendo a la ceremonia toda la fuerza del cuerpo.

El Corresponsal.

## PRIMER CONCIERTO

# LA ORQUESTA SINFONICA

De manera solemne y deliciosa empezó y terminó el concierto con que hizo su presentación este año la gran Orquesta Sinfónica madrileña que, dicho sea como salutación, viene admirablemente compuesta, con todo su estado mayor y entera ya por veintitantos conciertos.

Empezó la sesión de ayer con la fantástica sinfonía de "el mavrov" de Haydn, tan clara, sentida y dulce con sus bellezas, pero que pesa un tanto por sus dimensiones. En realidad, el segundo tiempo de esta sinfonía es el boceto de un drama trágico con todos los elementos de la ópera. Destacó en este momento del concierto, muy interesante, la labor personal del trompa Sr. Dorrego, en su admirable intervención, y en toda la sinfonía, la estupenda sonoridad de la orquesta.

En la tercera parte tocó la Sinfonía, por primera vez, el trozo final de la sinfonía en "la" de Rimski-Korsakoff, número claro, vistoso, impregnado de ambiente popular y que fué oído con sumo agrado.

La "Albarrada del gracioso", de Ravel, que ya conocíamos tocada al piano hace sin duda, al pasar a la orquesta, por ese asombroso dominio de la instrumentación que tiene el gran bolchevique francés. El poema sinfónico, que a nuestro juicio, pudiera llamarse también, "el atardecer de un cogorza" o cualquier otra cosa, es de una originalidad rayana en la extravagancia y produjo en el auditorio cierta sorpresa, bien explicable. Reservamos nuestra opinión, siempre respetuosa para todos, pues es posible que a fuerza de oír estas cosas, lleguen a gustarnos también.

Terminó oficialmente la fiesta con "El aprendiz de brujo", de Dukás, ya familiar para los filarmónicos. Pero aún nos reservaba la suerte un final soberbio, para serener el espíritu: el magnífico "Largo religioso", de Haendel, tocado de un modo incomparable por Gorylno y por todos los demás.

Que nos llamen retrógrados, clásicos, anticuados... viejos, en una palabra, que es lo que más molesta. Pero seguimos creyendo que así está la verdad suprema y que en lo que ahora hay mucho ropel, sí, sí, exceso de enjundia ni de espiritualidad.

El teatro estaba completamente lleno y brillantísimo y la orquesta oyó, como siempre, ovaciones clamorosas que comienzan al aparecer en escena el insigne Arbó.

Esta tarde se celebra el segundo concierto con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—"Coral variado", de la Cantata número 140, Bach; "Dos bocetos", Nueva versión, (primera vez), E. Halffter; a) Paisaje muerto; b) Canción del ferrolero; "La Valse", Poema coreográfico, M. Ravel.

Segunda parte.—"Los planetas", (primera vez), G. Holst; Marte, mensajero de la guerra, Venus, mensajero de la paz, Mercurio, mensajero alado, Júpiter, mensajero de la jovialidad.

Tercera parte.—"Rapsodia Rumana", (primera vez), J. Enescu; "Danza de la molinera", Farruca, (primera vez), M. Falla; "Cabalgada de las Whiskyrías", R. Wagner.

DETALES DE LAS OPERACIONES

Se conocen los siguientes detalles de las operaciones realizadas.

Casi al amanecer se pusieron en movimiento las columnas que habían de operar combinadas en los sectores de Melilla y de Axdir, así como con las fuerzas francesas.

Estas operaciones se desarrollaban en nuestra zona bajo la inspección directa del alto comisario y mandando las fuerzas el comandante general de Melilla, señor Castro Girona.

Las columnas españolas que operaban en el sector de Melilla, avanzaron sin novedad bajo los órdenes del general González Carrasco.

Las del sector de Axdir operaron mandadas por Castro Girona y el general Doña, los cuales tenían a sus órdenes, mandando otras columnas, a los generales Camps, Ponte, Fisher, Balmes, Mola y Pozas.

Las fuerzas de González Carrasco comenzaron su avance sin gran resistencia, partiendo desde Isen Losen en movimiento para salvar otras posiciones, dirigiéndose sobre el Yebel Tiniger, situado al Sureste de la anterior posición, sobre la orilla del río Kert.

Poco después de las diez de la mañana, la columna había conseguido todos sus objetivos, quedando ocupado el pico de Azerum, desde donde estamos en combinación con las fuerzas francesas que operan en el mismo sector y que se encuentran en Sidi Ah Rokda.



**SALON PARIS** - CINEATOGRÁFO DE MODA

HOY: ESTRENO de la superproducción en CINCO GRANDES PARTES.

**UN MILLON PARA DERROCHAR**

ASUNTO BELLO Y EMOCIONANTE

Monumental interpretación de

**HERBERT RAWINSON**

Completará el programa una divertida película cómica.

**La peregrinación de las normalistas coruñesas**

Conforme habíamos anunciado, el domingo fueron en peregrinación a Santiago, con objeto de ganar el Jubileo del Año Santo cerca de un centenar de alumnas de la Escuela Normal de Maestras, con su directora doña Mercedes Tella de Sánchez Belorado, las profesoras señoras de Aller Barberá y Valiño y el canónigo y profesor de Religión en aquel centro don José Sánchez Mosquera.

Hicieron las normalistas el viaje en los automóviles, que salieron de la Coruña a las ocho de la mañana y llegaron a Santiago a la una, con cerca de tres horas de retraso, a causa de averías surgidas en dos de los coches que formaban la caravana.

Antes de salir de la Coruña se hizo un grupo fotográfico de los excursionistas.

Según nos telefona nuestro correspondiente en la ciudad del Apóstol, es la única de la mañana, que era la hora señalada para el arribo de la peregrinación, estaba la plaza del Hospital invadida de público que esperaba la llegada de los excursionistas.

El alcalde había dictado una orden para que se permitiera el acceso a la plaza de los automóviles que conducían a las peregrinas.

Con todo y a pesar del retraso, cuando llegaron los automóviles a Santiago, había en la plaza un gentío enorme, en el que figuraban muchas personas significadas de Compostela.

Inmediatamente entraron alumnas y profesoras en el edificio de la Normal de Maestros, en donde les hicieron un recibimiento cariñosísimo y el profesorado, los alumnos y distinguidas damas compostelanas que acudieron a la Escuela para testimoniar su simpatía a las normalistas coruñesas.

También acudió a la Normal una nutrida representación del Ayuntamiento santiagués, que dió la bienvenida a las viajeras en nombre de la ciudad.

A continuación se organizó la comitiva, al frente de la que marchaban la directora de la Normal y los representantes del Ayuntamiento compostelano y en la que figuraban elementos del claustro de la Normal de Santiago y muchos alumnos, que dieron una recepción altamente simpática, acompañando a las escolares coruñesas.

La peregrinación fué recibida por el arzobispo y elementos del Cabildo catedral en la puerta del Obradoiro de la Basílica compostelana, cosa excepcional que demuestra la simpatía con que vió el doctor Alcolea esta manifestación de fe de las normalistas bercelinas.

Después de oír misa en la catedral, dirigió la palabra a las peregrinas el prelado expresándose en tonos muy elevados.

Seguidamente profesoras y alumnas fueron recibidas por el arzobispo en el salón del Trono del palacio episcopal.

El prelado con la afabilidad que le caracteriza, habló cariñosamente con todas, dió la bendición a las alumnas, a las que deso una vida escolar libre de suspensos, las exhortó a que desde la escuela prosiguiesen laborando con la fe que predicó el Apóstol por el engrandecimiento de la patria y regaló a cada una una linda medalla de plata.

Después de comer en el "Hotel Suizo", en compañía del director de la Normal, Maestros y del Sr. Sánchez, dedicaron las excursionistas el resto de la tarde a recorrer la ciudad acompañadas de distinguidas personalidades santiaguésas y numerosos estudiantes que atendieron cordial y amablemente a las coruñesas.

La despedida tributada a las excursionistas fué en extremo afectuosa. Al arrancar los automóviles, la enorme concurrencia estacionada en la monumental plaza prorumpió en entusiastas aplausos y saludos, que se prolongaron hasta que se perdió de vista la caravana.

El viaje hasta la Coruña fué felicísimo. En Carral esperaba al paso de las viajeras el pueblo entero que ovacionó y arrojó flores a las peregrinas.

Entre los vivas y aplausos de la concurrencia el cura párroco entregó a la señora Tella un hermoso ramo de flores en nombre del pueblo.

Profesoras y alumnas regresaron encantadas del gratísimo viaje.

La directora de la Normal dirigió ayer telegramas al arzobispo, al alcalde, al director, claustro y alumnos de la Normal de Santiago y a los Sres. Sánchez y Portela, expresando su gratitud por las múltiples atenciones recibidas.

**El ferrocarril de la Coruña-Santiago**

Celebróse el domingo en la Terraza, de Sada, el almuerzo íntimo con que el alcalde y el Comité de Defensa de la Coruña obsequiaron al ingeniero don Antonio Hernández, encargado de la confrontación y replanteo del proyecto de dicho ferrocarril. Concurrieron además del alcalde y varios concejales, el ingeniero jefe de Obras Públicas, señor Real, el banquero señor Rodríguez Pastor y los señores Sáenz, por la Asociación Patriótica; Fernández Conde, por la Cámara de Comercio; D. Eladio Pérez, por la Junta de Obras del Puerto; Fraga (D. Enrique), como director de la Escuela de Comercio; Estrada Calvo, por la "Reunión de Artesanos" y la Escuela de Artes y Oficios; Cornide, por la Cooperativa Eléctrica; Salorio, por la Asociación de Constructores; Puga Pequeño, por la Cámara de la Propiedad; Zato, por las Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad; Vázquez Pereiro, por la Mútua Mercantil; Carré por la Asociación de la Prensa, los autores del proyecto señores Fernández España y Crespo y los funcionarios que acompañan al señor Hernández.

No hubo brindis.

Cambiáronse palabras de afecto entre el alcalde y el señor Hernández, expresando aquí el agradecimiento de la Coruña por el interés y la actividad con que vienen realizando los trabajos para una obra que constituye una antigua aspiración de Galicia.

El señor Hernández significó su agradecimiento por las atenciones que se le dispensaron y comunicó la favorable impresión que le inspira el proyecto de referencia y su decidido propósito de activar los trabajos que le fueron encomendados. Cree poder anticipar su juicio de que en breve plazo podrá colocarse dicho proyecto en condiciones de anunciar la subasta, porque en ello tienen especial empeño los ministros de Fomento y Hacienda.

Los señores Pastor, Cuelo, Cornide y Vázquez Pereiro asociáronse también a las manifestaciones de afecto al señor Hernández, expresando el señor Rodríguez Pastor el gusto con que sigue la tradición de los fundadores de su casa, prestando su concurso a toda labor que signifique prosperidad y enaltecimiento de la Coruña.

A la terminación del almuerzo se acordó dirigir sendos telegramas a los ministros de Fomento y de Hacienda, tributándoles cariñosos testimonios de gratitud por el interés con que patrocinan tan importante obra, ansiada por Galicia como una de sus antiguas aspiraciones.

El señor Hernández salió ayer en el expreso para Madrid. Propúese regresar dentro de unos días para revisar los trabajos de los sobrestantes y continuar sus estudios. Despidiéronle el alcalde y diversas representaciones locales.

**Se adjudican cuatro casas baratas**

La Cooperativa de Casas Baratas, que con enormes sacrificios sigue la edificación en el Campo de Marte, ha terminado las obras de construcción de cuatro chalets más y el domingo último procedió a sortearlos entre sus socios.

Fueron adjudicadas estas cuatro magníficas fincas, que llevan los números 48, 49, 50 y 51, a los señores siguientes, por el orden con que van citados:

La tercera construída, al médico don José García Fernández; la cuarta, al presidente de la sociedad, D. Ramón Masada Reinante; la quinta, a D. Gabriel Luis García, y la sexta, a D. Demetrio Rodríguez.

Son seis las levantadas en menos de un año, y dos más que ya están cubiertas, quedarán terminadas en breve plazo.

Si esto se hizo con sólo el esfuerzo de los socios, calculen ustedes lo que se hubiera hecho si el Estado hiciese oportunamente los anticipos a que por la Ley de Casas Baratas está obligado, o alguna entidad les hubiese prestado el auxilio pecuniario que con garantía sobrada han solicitado. A estas fechas los veinticuatro chalets estarían concluídos, o a punto de estarlo, y la Coruña contaría con una plaza hermosamente urbanizada y con un problema resuelto, cual es el de tener unas cuantas viviendas libres para el alojamiento de los inquilinos de las que van a densarse y que no las desocupan por carecer de otras donde instalarlas.

Felicitemos a los favorecidos y alentamos a los asociados a proseguir con el mismo entusiasmo que hasta el presente una obra que tanto beneficio ha de reportar no sólo a ellos sino a la población.

**Del Gobierno civil**

Ayer visitaron al gobernador civil en su despacho las siguientes personas:

El consul de Bélgica; don José Taboada Martínez, secretario de la Junta de Beneficencia; delegados gubernativos, señores Quiñós y Castro Miño; D. Marcelino Dafonte, secretario de la Diputación provincial; D. Adolfo Torrado, comandante de Artillería; D. José Martínez Pereiro, director del "Ideal Gallego"; D. Rogelio Garidán, teniente coronel de Infantería; D. Enrique Vañez, comandante de Intendencia; D. Francisco Aleón, presidente de la Audiencia; gobernador militar, Sr. Feijóo; y su ayudante, Sr. Pardo; D. Enrique Fraga, presidente de la Unión Patriótica, con una comisión de la misma; D. José Souto Beavis, director de Sanidad Marítima; D. José López Martínez, médico higienista; D. Manuel Barberá, médico municipal; D. Rafael Fernández Director del Sanatorio Marítimo de Oza, y el administrador del mismo centro, don Luis Alonso; D. Enrique Molina, administrador de Hacienda en representación del delegado; D. Marcelino Vázquez, interventor de Hacienda; don Nicolás Arias, jefe de

**Información Telefónica**

**Palatinas**

Madrid 10.

**EL CUMPLEAÑOS DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.**

Hoy solemnizóse en Palacio el cumpleaños del príncipe de Asturias.

No se celebró la tradicional misa de ofrenda por tener que asistir los reyes a la Fiesta de la Grandeza en la iglesia de la calle de la Flor.

Estuvo en Palacio para firmar en el album todo el Gobierno.

También firmaron los señores La Cierva, Weyler, Ardanaz y otros generales y una comisión, del regimiento del rey presidida por su coronel.

**EL DESPACHO ORDINARIO**

Despacharon con el rey el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

**LLEGADA DE INFANTES**

Ayer llegaron a Madrid, procedentes de Sevilla, los infantes Carlos y Luisa, la infanta Isabel Alfonsa y el príncipe Gabriel.

Fueron recibidos en la estación por los reyes y las demás personas reales.

Se alojan en Palacio.

**LA FIESTA DE LA GRANDEZA.**

En la iglesia de la calle de la Flor celebraron esta mañana los grandes de España su fiesta anual en honor de su patrón San Francisco de Borja.

Asistieron a ella los reyes acompañados de la duquesa de San Carlos, los marqueses de Vianna y Medina y el duque de Miranda.

La reina Cristina llegó con la condesa y el duque de Sotomayor, la infanta Isabel, el príncipe de Asturias, el infante Jaime, la duquesa de Talavera y los hijos del infante don Fernando.

En la puerta del templo rindió honores un piquete de alabarderos.

Los reyes llegaron en coche descubiertos escoltados por un batallón de la escolta real.

Los recibieron el Gobierno y una comisión de la Grandeza.

Entraron en el templo bajo palio, cuyas varas llevaban seis grandes de España.

Se cantó una misa toda orquesta y al final, el duque de Fernán Núñez, con permiso del rey, entregó premios, consistente cada uno en 500 pesetas, a diez criados viejos de casas grandes.

**Las fiestas de Agosto en la Coruña**

San Sebastián.—En el Ayuntamiento se recibió una comunicación del alcalde de la Coruña pidiendo que el orfeón donostiarra vaya a dar un concierto en las próximas fiestas de Agosto.

**EL ORFEON DONOSTIARRA**

San Sebastián.—En el Ayuntamiento se recibió una comunicación del alcalde de la Coruña pidiendo que el orfeón donostiarra vaya a dar un concierto en las próximas fiestas de Agosto.

**Información política**

**DICE YANGUAS.—LA SOCIEDAD DE NACIONES.—EL TRATADO CON FRANCIA.**

Al salir hoy de Palacio el ministro de Estado, los periodistas le pidieron noticias y el señor Yanguas les dijo:

— Hoy se reúne en Ginebra la Comisión que entenderá en la reforma del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Ya se hallan allí los representantes españoles señores Palacio y Montosinos.

Se le interrogó acerca del tratado con Francia y contestó:

— Estamos esperando a que los asesores del Consejo de Economía formulen sus observaciones para señalar las normas que a juicio del Gobierno deben ser tenidas en cuenta como bases de la negociación.

Ya saben ustedes—añadió—que el tratado debe negociarse en París, porque es práctica establecida que los tratados se negocien en la capital del país que los ha denunciado.

**El vuelo Madrid-Manila**

**EL APARATO DE GALLARZA.—VUELOS DE PRUEBA.**

Macao.—Esta mañana a presencia de las autoridades portuguesas y de varias personalidades de la colonia europea se han verificado vuelos de ensayo con el avión del capitán Gallarza, ya totalmente reparado, dando resultados plenamente satisfactorios.

**HOY REANUDARÁN LA EXPEDICION GALLARZA Y LORIGA EN EL AVION DEL PRIMERIO.**

Los capitanes Loriga y Gallarza tienen el propósito de emprender el vuelo desde Añua de Macao con rumbo a Manila, vía Apará, mañana martes por la mañana, ocupando los dos el avión de Gallarza.

El avión del capitán Loriga, cuya reparación ofrece mayores dificultades, seguirá a los aviadores a bordo de un buque, con los dos mecánicos.

**Hablando con Primo de Rivera**

**EN LA PRESIDENCIA.—LAS OPERACIONES DE MARRUECOS.—LAS CORRIDAS DE TOROS.**

El jefe del Gobierno estuvo en la Presidencia desde las siete y media hasta las diez de la noche.

Allí le visitó el conde de los Andes.

Al salir dijo que el general Primo de Rivera "que no había nuevas noticias de Marruecos, después de la nota de esta tarde sobre la operación de hoy."

Luego preguntó a los periodistas:

— ¿Hay muchos contrarios para las innovaciones que pienso introducir en el reglamento para las corridas de toros?

— Según algunos aficionados—le contestaron—con la supresión de la suerte de varas perderá mucho la fiesta.

— Eso ya lo veremos. Por de pronto nombrárase una comisión de expertos para que lo estudie.

— ¿Se aplicará inmediatamente la reforma?

— Lo primero, referente a la prueba antes de suspender la corrida por causa de lluvia, se hará pronto. Para lo segundo nombrárase una comisión que informe y veremos que se hace. Lo que desde luego hay que evitar es el espectáculo de que en las corridas mueran doce o catorce caballos. A lo mejor esto apasiona más que otros problemas de gran interés.

**Firma del Rey**

El monarca firmó hoy los siguientes decretos:

**DE LA PRESIDENCIA**

Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Toledo don Joaquín Castaño de Toca.

Nombrando para sustituirle al marqués de la Vega de Retortillo.

**DE GRACIA Y JUSTICIA**

Nombrando obispo de Lérida a D. Manuel Iruira, canónigo de Valencia.

Idem de Vich a D. Jaime Lalit, que era obispo auxiliar de Burgos.

Idem de Jaca a D. Juan Villar, maestro de escuela de Granada.

Idem canónigo de Calahorra a D. Julián Cantero.

Idem de la Seo de Urgel a D. Delmi Sanz.

Trasladando a la Audiencia de Madrid al magistrado de la de Barcelona D. Luis Merino.

Nombrando magistrado de la de Madrid a D. Juan Herrera.

Promoviendo a magistrado de la de Barcelona a D. Teófilo Cuesta.

Nombrando presidente de Sala de la de Albacete a D. Jorge Adaberto.

**Se arrienda**

el establecimiento de Aguas Terales y Fonda, denominado **BANOS VIEJOS**, sitos en la Villa de Carballo. Para detalles y condiciones, dirigirse a la Administración de este periódico.

**TEJA PLANA «GUISASOLA»**

Tipos Imperial-Marsella y Borgoña

CLASE SUPERIOR -- PRECIO REBAJADO

A la descarga velero «María Isabel»

Ladrillo, Tuberías Gres, Cementos, Yesos, Calés, Azulejos, etc., y Ferreteria en general, con precios muy afinados

**Pedidos a GUMERSINDO NARTALLO**

LINARES RIVAS, 54 -- LA CORUÑA

Trasladando a Murcia al fiscal de la de Cuenca D. Jesús Sánchez.

Nombrando presidente de la de Bilbao a D. Jaime del Ojo.

Trasladando a Valladolid al magistrado D. Manuel Pérez Crespo.

Nombrando magistrados de la de Pamplona a D. Fernando Ugarte.

Idem juez de primera instancia del distrito del Hospital, de Barcelona, a don José García Amorós.

Idem magistrado de la Audiencia de Pamplona a D. Trinidad Serrano.

Idem fiscal de la de Cuenca a D. Gabriel Cañón.

Trasladando a la de San Sebastián al magistrado D. Manuel García González.

Nombrando magistrado de la de Avila a D. Domingo Guzmán.

Idem de la de Tenerife a D. Francisco Crespo.

Idem de la de Murcia a D. Pedro Lisán.

a D. José María Pereira y a D. Manuel Fabra.

Idem de la de Vitoria a D. Constantino Pastual.

Jubilando a D. Francisco Lafuente, fiscal de la de Lérida.

Declarando excedente a D. Benito Torres, magistrado de la de Jaén.

Indultando de penas leves a diecisiete reclusos.

**Bolsas y Mercados**

**DIA 10 DE MAYO**

MADRID

Denda Ferroviaria 5 %	59.60
Deuda 4 % interior	64.80
— 4 % exterior	81.85
— 4 % amortizable	90.00
— 5 % amortizable antiguo	94.25
— 5 % ídem (1917)	94.70

Obligaciones del Tesoro

5 por 100 (Enero)	102.00
5 por 100 (Febrero)	101.40
5 por 100 (Abril)	103.65
5 por 100 (Junio)	103.00
5 por 100 (Noviembre)	101.45
Cédulas Banco Hipotecario 4 %	97.50
Idem ídem ídem 5 %	98.00
Idem ídem ídem 6 %	108.00

Acciones:

Banco de España	599.50
Hipotecario de España	432.00
Hispano Americano	100.00
Español del Río de la Plata	5.00
Español de Crédito	175.00
Arrendataria de Tabacos	201.00
Azucareras preferentes	00.00
Idem ordinarias	33.00
F. C. Norte de España	100.00
Id. Madrid-Zarag.-Alicante Id.	434.00
Duro Felguera	47.75
Metropolitano Alfonso XIII	00.00
Madridiense de Tranvías	00.00

Obligaciones:

Azucarera 5 y medio por 100	0.00
Río Tinto 6 por 100	101.25
Peñarroya 6 por 100	107.00
Compañía Asturiana 6 por 100	93.25
Fábrica de Mieres 6 por 100	00.00
E. C. Tángier-Fez 6 por 100	00.00
Marruecos 5 por 100	79.20

Bonos:

Constructora Naval 6 por 100	98.00
Azucarera 6 por 100	00.00
Cédulas Argentinas 6 por 100	2.850

Cambios:

París	21.85
Londres	37.76
New York	6.95
Berlín	05.00
Suiza	00.00
Bruselas	21.60
Roma	27.70
Lisboa	0.60

**Oro**

Libras	34.15
Alfonso	134.00
Francés	184.00
Dollars oro	7.00
Idem (Billetes)	6.90

**De Valencia**

**LA NOVENA FERIA INTERNACIONAL**

Esta mañana celebróse la inauguración oficial de la novena feria internacional de muestras.

Asistieron las autoridades, corporaciones y numeroso público.

Después celebróse un banquete en honor de las autoridades.

**En Toledo**

**ENTREGA DE LA BANDERA DE LOS SOMATENES.—VARIOS ACTOS.—PRIMO DE RIVERA Y LAS CORRIDAS DE TOROS.**

Ayer fué a Toledo el general Primo de Rivera para asistir a la ceremonia de la entrega de la bandera a los somatenes.

El acto, según dijo el presidente, resultó hermoso y allí se congregaron todas las banderas del partido con sus madrinas, en total veintidós.

Después sirvióse en el Alcázar un almuerzo, ocupando una de las cabeceras de la mesa la duquesa de Talavera y otra el infante Fernando.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso.

Por la tarde debía celebrarse una corrida de toros, pero se suspendió por hallarse en malas condiciones el ruedo a causa de la lluvia.

Por consecuencia de esta suspensión dijo el jefe del Gobierno que había encomendado al ministro que dicte una disposición obligando a las empresas a tener un becerro embolado para ser torreado de capa como prueba para ver si el terreno está o no en condiciones.

Por fortuna—agregó—la nobleza y cortesía del público español, que es el más fácil de gobernar, porque es el mejor de todos, tuvo en cuenta la presencia de los infantes y el fin benéfico de la fiesta, y no hubo protestas.

Puesto a introducir reformas en el reglamento de toros, llevaré a cabo una trascendental: la de sustituir la suerte de varas por otra a la antigua usanza, al estilo de Cañero, a fin de evitar el sacrificio de los viejos caballos que labraron nuestros campos.

**Varias noticias**

**UNA ESCUADRILLA DE AVIACION**

Andujar.—De Sevilla llegó la escuadrilla de prácticas del grupo de aviación de Alcalá de Henares, compuesta de seis aparatos.

El vuelo se hizo difícil por el mal estado del tiempo.

El pueblo recibió a los aviadores con entusiasmo y celebró algunos festejos en su honor.

**UN HOMBRE MUERTO POR LA GUARDIA CIVIL**

Avilés.—En la casa cuartel de la Guardia civil del pueblo de Las Coellas entró el vecino del mismo Celestino Gallego en ocasión en que los guardias estaban de

servicio fuera del pueblo e insultó a las mujeres de éstos.

Cuando los guardias regresaron y se enteraron de lo ocurrido fueron a buscar a Celestino el cabo Castro y el guardia Juan Lira.

Al ser interrogado, Celestino contestó violentamente intentando agredirlos.

El guardia Lira disparó en vista de tal gravedad que falleció poco después.

**TOROS EN FRANCIA**

Se celebró en Beziers la corrida anunciada con toros de Solomayor que resultaron buenos.

Preg. estuvo regular. Armillita tuvo un éxito rotundo, con la muleta y el capote realizó faenas enormes, con sus banderillas sus ornas as mortadas oprimió a jupeto orejas de sus dos toros más un rabo. Chaves también fué muy aplaudido.

**MARIA GAMEZ, ENFERMA**

Hállase gravemente enferma de apendicitis la ilustre actriz María Gámaz.

**AYUNTAMIENTO DE LA CORUÑA**

El día 14 del corriente mes, a las doce horas, se celebrará en el Palacio Municipal de esta ciudad el concurso público para adjudicar la instalación de la elevación de las aguas del alcantarillado de La Coruña, que se establecerá en la Casa de Maquinas situada en el lugar de San Roque, en este término municipal, conforme al pliego de bases que se halla de manifiesto en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, juntamente con el presupuesto y los demás documentos del proyecto.

Las proposiciones, redactadas en el correspondiente papel sellado, ajustadas al modelo que figura en dicho pliego de condiciones y acompañadas de la Memoria, planos, presupuestos y demás detalles que las bases determinan, pueden presentarse en la referida Secretaría municipal hasta las tres horas del día anterior al señalado para el concurso; y en ellas se expresará el plazo en que se ha de entregar la instalación y el precio total de ésta, comprendidos todos los gastos de adquisición, transporte, montaje, pinturas, pruebas y demás que las condiciones especifican, las cuales se publican íntegras en el "Boletín Oficial" de esta provincia correspondiente al día 9 del corriente.

Para poder tomar parte en el concurso será preciso constituir un depósito provisional de mil pesetas.

Todos los demás datos que los proponentes deseen conocer podrán adquirirlas en la Sección de Fomento de la Secretaría municipal, donde se halla expuesto al público el proyecto total.

La Coruña, 22 de marzo, de 1926.—El Alcalde, MANUEL CASAS.

**SUBASTA**

Don José Miguel Montero, Juez Comisario de la quiebra de la Sociedad Sucesores de Pombó y Compañía de esta Plaza hace público: Que habiendo quedado desierta en segunda subasta la venta de la mula llamada "Gitana", perteneciente a dicha quiebra, se saca en tercera su sucesión a tipo.

La subasta se celebrará el día 14 del corriente a las cinco de la tarde en el bajo de la casa número 35 de la calle de Jitana de Vega.

La Coruña, 10 de Mayo 1926.—J. Miguel.

**NOVEDAD!**

**LA ZURCIDORA MECANICA!**

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección, ZURCIDOR REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia

La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libro de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay catálogos.

**Patent Magic Weaver**

Aribau, 226—Barcelona

**URINARIAS**

Curas infalibles en breves días y sin molestias, de a blenorragia, gonorrea, gata militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, or antiguas y rebeldes que sean, con los

**«Cachets Collazo»**

GRATIS: Remito dos interesantes libritos y muestra de

**«Azúcar Collazo»**

para purgar a los niños y adultos, sin que lo sepan, y para curar las enfermedades del estómago e intestinos.

Pidaos A. GARCIA.—Apartado, 662 MADRID

El producto científico

**Stegedel LAFONT**

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido, Olor grato. Precio: 1'50 pesetas.

Farmacías y Droguerías.

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS

**Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS**

Tónico, ayuda a las digestiones y obra al espíritu, curando enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS Y MUJERES que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACION Y ÚLCERA del Estómago**

**DISENTERIA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del BÉLICE y GUERRA.

30 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensáyese una botella y se notará pronto que el estómago como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con refacción para una botella.

Vende: Serrano, 30, Farmacia, MADRID.

Principales del mundo.

EL OZAN se vende en RIBADEO en la librería EL SEVILLANO, San Roque, 20

**CLINICA DENTAL**

de Juan José Villar Sixto.—MEDICO-ODONTOLOGO

BAILÉN, núm. 7, segundo

Dentadura de la parte superior o inferior, desde 100 pesetas. Extracciones con anestesia. 25 pesetas. Trabajos de puente sistema moderno.

**Dr. F. PAZ AMADO**

MEDICO ODONTOLOGO

Const. ta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

**Se arrienda**

el establecimiento de Aguas Terales y Fonda, denominado **BANOS VIEJOS**, sitos en la Villa de Carballo. Para detalles y condiciones, dirigirse a la Administración de este periódico.

**TEJA PLANA «GUISASOLA»**

Tipos Imperial-Marsella y Borgoña

CLASE SUPERIOR -- PRECIO REBAJADO

A la descarga velero «María Isabel»

Ladrillo, Tuberías Gres, Cementos, Yesos, Calés, Azulejos, etc., y Ferreteria en general, con precios muy afinados

**Pedidos a GUMERSINDO NARTALLO**

LINARES RIVAS, 54 -- LA CORUÑA

**CLINICA del Médico - Cirujano especialista**

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

**Tomás Nuñez Cordero**

**PIEL, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER**

Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirujía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT. DIATERMIA y Rayos «INVITUS» con todos sus accesorios-electrodos, Uréscopos, Cystoscopes, Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOL. ARTIFICIAL DE ALTITUD». «LAM. PARA TERAPEUTICA DE CUARZO». «OZONOTERAPIA».

San Andrés, 117, segundo. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

# Notas de Sport

## En la Coruña;

### EL HOMENAJE A OTERO.

El domingo, a las once de la mañana, se celebró en el local del Real Club Deportivo la junta general extraordinaria para tratar sobre la ayuda económica que los socios habrán de prestar al prestigioso capitán del club y a la sociedad en los dos partidos que se celebrarán en Riazor entre una selección gallega y el formidable equipo inglés «West Ham United».

Al acto concurrió gran cantidad de socios que acordaron unánimemente condonar con cinco pesetas de entrada para cada partido, el de beneficio a Otero y el que con destino al club se celebrará diez días después, o sea los que se jugarán el 28 y el 30 del corriente.

También se tomó el acuerdo de abrir una suscripción entre los aficionados para hacer un regalo aparte al señor Otero.

En la junta a que hacemos referencia se notó un gran deseo de homenajear al digno capitán del «Real Club Deportivo» lo que se probó en la unanimidad con que todos los socios contestaron al requerimiento de la directiva para condonar con aquella cuota por partido.

### CAMPEONATO DE LA SERIE C.

El domingo último jugaron en Riazor el «Olympico» y el «Hércules», empatando a un gol.

El primero queda en una situación magnífica para el codiciado título de su categoría.

### OTROS PARTIDOS.

También jugaron anteayer el partido anunciado el «Ferrolán» y el «Anderson». Ganó el «Anderson» por tres goles a uno. Hicieron los goles F. Diaz, J. Tallón y A. Vázquez, este último de penally.

En «Victoria Park» lucharon el «Reina Victoria», que hizo cuatro tantos, y el «Azcarluzana», que se apuntó uno.

El juego fue violento por tratarse de un desempate.

En otro partido jugado en Riazor entre los equipos infantiles «Unión Deportiva» y «Sporting Club» ganó este último por 5 a 4.

## En Pontevedra

(POR TELÉFONO)

Pontevedra.—Jugaron ayer un partido amistoso los equipos «Alfonso XIII» y «Eiríña».

La lucha fue muy nivelada en el primer tiempo dominando el «Eiríña» en el segundo y ganando por cuatro tantos a dos.

## En Bilbao

Marcaron los «goles» del «Eiríña» Gonzalo, Guevara, Pacheco y Besada y los del «Alfonso», Pasarin.

## En Bilbao

EL «ATHLETIC» ELIMINA AL «CELTA» DESPUES DE UN PARTIDO EMOCIONANTE.

Celebróse el domingo en el campo de San Mamés, de Bilbao, el sensacional partido semifinal del campeonato de España, entre madrileños y gallegos.

Para presenciario había concurrido de casi toda España gran cantidad de aficionados. El campo hallábase imponente, como en sus mejores días de fútbol.

Los equipos alinean en la siguiente forma: «Celta»: Lilo, Cabezo, Pasarin, Hermida, Balbino, Queralt, Reigosa, Chicha, Rogelio, Polo y Pinilla.

«Athletic»: Barroso, Pololo, Olaso, Marín, Tuduri, Burdiel, De Miguel, Triana, Palacios, Cosme y Olaso II.

Arbitra Serrano y le auxiliar Rasero y Vallana.

Hacen el saque los atléticos, que llevan el balón hasta la meta contraria, obligando a emplearse a Pasarin, pero pronto vuelven los madrileños al ataque estableciendo un dominio ligeramente peligroso y desordenado, que contrasta con el juego demasiado científico y retrasado de los gallegos.

A los pocos minutos, Polo pasa a Chicha y éste lanza un tremendo cañonazo que da en el larguero, cuando todo el público ya lo creía un goal.

Hay un pequeño período de ataques continuados de los célticos que hace trabajar enormemente a la pareja Olaso-Pololo. También Lilo tiene que intervenir con arrojo en repetidas ocasiones.

A los pocos minutos—la cuarta parte del primer tiempo—Olaso marca de un tiro cruzado, después de una «cortada» rapidísima, el primer gol de la tarde en medio de una gran ovación.

Se opera una notable reacción en los gallegos, que cercan peligrosamente a Barroso hasta obligarle a verificar numerosos plongeones. Pinilla se destaca ahora por sus ataques personales, llenos de rapidez y de codicia. Oye frecuentes aplausos.

Durante un lapso grande de tiempo se realizan numerosas y emocionantes jugadas por ambas partes, en las cuales se obtiene la nota de mayor seguridad y ciencia para los gallegos; pero no consiguen forzar el marcador.

Cuando se estaba terminando el primer tiempo, Chicha recoge un centro y de cabeza hace el empate.

Al reanudarse la lucha después del descanso, los gallegos comienzan haciendo

## En Bilbao

una seria y peligrosa presión sobre la meta de Barroso.

Polo, al minuto, se escapa y manda un tremendo chut cruzado que vale el segundo goal céltico.

Ambos equipos juegan furiosamente a partir de este momento, destacando el saque de los vigüeses.

Se tiran numerosos corners sobre las metas respectivas.

Cuando faltan pocos minutos, Olaso tira a goal y consigue el empate para el «Athletic» en medio de una ensordecedora ovación.

Termina el partido con un empate a dos y los capitales acuerdan prorrogarlo en dos tiempos, con 30 minutos en total.

Palacios hace una entrada brutal a Lilo y la fractura un brazo, por lo cual tiene que retirarse. Los célticos hacen cambios de puestos pasando Rogelio a la defensa y Cabezo a la portería.

Ambos equipos juegan con todo entusiasmo, marcando Cosme el gol de la victoria en una mélea.

El ala izquierda gallega juega colosalmente, siendo un serio peligro para el marqués atlético; en cambio el ala derecha es francamente nula, en Reigosa y en Chicha.

Llega la desmoralización céltica que en vano tratan de remediar Pasarin y Cabezo, así como Pinilla, que tiene en constante emoción al público, y Polo, que ha hecho un partido soberbio.

Pinilla se escapa prodigiosamente y lanza un chut fortísimo y cruzado que da en el larguero.

Toda la línea media del «Celta» deja ver su agotamiento y hasta la defensa—a última hora—se muestra insegura. Balbino, especialmente, da la firme apreciación de su definitiva baja en el fútbol.

En cambio Cabezo hace hermosas pases de portería.

Termina el match con la victoria de los atléticos por 3-2 en medio de jugadas de ningún interés.

La impresión del público y de los técnicos no ha sido muy favorable a los dos equipos estimándolos con poca altura para representar a España en su campeonato. Las líneas medias son flojas, agotadas y excesivamente científicas; los ataques y las porterías no son buenas tampoco, especialmente los primeros, y la defensa es el único elemento realmente merecedor de llegar a las semifinales.

El público estuvo totalmente parcial en favor de los atléticos por los numerosos elementos vascos que componen el once, madrileño. El árbitro bien, sin parcialidad.

## En Zaragoza

BARCELONA, 2—REAL UNION, 1.

En Zaragoza se enfrentaron los dos

## En Gijón

equipos más temibles del campeonato español: el «Barcelona», subcampeón de Cataluña, y el «Real Unión», de Irún, campeón de Guipúzcoa, bajo el arbitraje de Saracho.

El campo de Torrero estaba abastado de público, entre él mucho de Cataluña. Al salir los equipos al campo estalla una gran ovación que dura largo rato. La emoción es grandísima.

Desde los primeros momentos domina ampliamente la «Real Unión», que asedia con peligro la meta catalana. Walter se luce despejando numerosas situaciones comprometidas.

Después se nivelan los esfuerzos de los dos contendientes, cuyos líneas atacantes trabajan enormemente en busca del goal.

Una buena jugada del Irún termina con un pase de René a Sagarazu, quien marca de un tiro cruzado el primer tanto de la tarde.

El juego se hace violento, empleándose irruinduras y barceloneses a fondo.

Estos hacen esfuerzos desesperados por conseguir el empate, infructuosamente.

Termina el primer tiempo con 1-0 a favor de la Real Unión.

Se reanuda el match en medio de grandísima expectación. Los catalanes prestan codiciosamente la fieta vasca, taciéndose Samitier, que reparte y acusa formidablemente.

Los vascos hacen varias escapadas y en una de ellas René tira fortísimo a goal, teniendo Plateko que emplearse en un difícil plongeón del cual sale malparado por una entrada violentísima de Errázquin.

Samitier consigue, en una preciosa combinación con Píera, marcar el tanto de empate, que es acogido con una gran ovación del público.

Píera es el encargado de deshacer el empate escapándose y marcando un goal estupendo de codicia.

Después los catalanes se animan y presionan mucho la meta irundarra, a la cual se tira, incluso un penalty que paró Emery.

El resultado fué de 2-1 a favor de los barceloneses, seguros campeones de España para 1926-27.

## En Gijón

### FERROLANOS Y ASTURIANOS.

En esta ciudad jugaron un match amistoso los ferrolanos del Racing y los asturianos, venciendo los primeros por 3-1.

Los ferrolanos dejaron muy buena impresión de conjunto.

## En Madrid

«REAL SOCIEDAD» Y «RACING».

En Madrid jugaron la «Real Sociedad

## En Gijón

de San Sebastián y el «Racing» corleño un partido amistoso, que resultó favorable a los donostiarras por 6 tantos de 2-1.

El mejor de los veintidós jugadores fué el realista Kiriki, que hizo un gran partido.

## La Virgen de los Desamparados

### EN EL ASILO DE ANCIANOS

Anteayer, domingo, se celebró la festividad de la Virgen de los Desamparados, en el Asilo de Ancianos, conforme al programa que hemos anunciado.

Se dijeron misas de comunión a toda orquesta; un grupo de preciosas niñas vestidas de blanco ofreció flores a la Virgen, y algunas de las niñas recitaron poesías alusivas al acto.

Por la tarde se celebró la solemne función religiosa a la que asistieron muchos fieles.

A los asilados se les sirvieron comidas extraordinarias.

### EN EL BURGO

Fuó mucha la gente de la Coruña que el domingo se trasladó al pintoresco pueblito del Burgo, utilizando los tranvías de la línea de Sada y San Pedro.

En el campo de fútbol allí existente se levantó un palco donde una música popular tocó los baillables más en boga.

En el atrio de la capilla y en la carretera también se bailó sin descanso, al compás de murgas, organillos y gaitas del país.

Mucha gente llegó paseando hasta San Pedro.

Como los tranvías eran insuficientes para trasladar a tantísimos romeros, muchos de éstos hicieron el viaje en un automóvil de línea regresando bastantes tanbién en otro auto que hizo no pequeño negocio.

La fiesta se deslizó sin que hubiera incidentes desagradables.

## El Puerto

Entraron los vapores «Arlanza», procedente de Southampton; «Formose», de Hamburgo; «O-iana», de Liverpool, con pasaje; «Aragón», de Bilbao y escalas; «R. Espinosa», de Ferrol; «Ribadeo», de Ribadeo; «Marqués del Turia», de Barcelona y escalas, con carga general, y los balanderos «Pilar Anónia», de Avilés, con cal, y «Segunda Isabel», de Santander, con ladrillo.

Fueron despachados los vapores «Arlanza», para Buenos Aires; «Formose», para Lisboa; «O-iana», para la Habana, con pasaje; «Aragón», para Villagarcía;

## En Gijón

«Carmen Angeles», para Noya, y el balandero «Virgen del Carmen», para Cedeira, con carga general.

### EL «ARLANZA»

El domingo por la mañana entró en el puerto el vapor «Arlanza», de la Mala Real Inglesa, procedente de Southampton y Cherburgo, con tres pasajeros para la Coruña y 763 en tránsito.

Aquí embarcaron 32 para Buenos Aires.

### EL «FORMOSE»

El vapor francés «Formose», de la Compañía Chargeurs Reunis fundado en domingo a las once de la mañana.

Procedía de Hamburgo, Amberes y el Havre, y traía en tránsito 208 pasajeros.

Con 34 más que embarcaron en la Coruña salió el barco para Lisboa y Buenos Aires.

### EL «ORIANA»

Procedente de Liverpool, La Pallice y Santander, entró ayer por la mañana el vapor inglés «Oriana», de la Compañía del Pacífico.

Traía a bordo 112 pasajeros de los cuales desembarcó uno en la Coruña. Aquí tomó 15 y ayer mismo zarpó para la Habana y Valparaíso.

## REGISTRO CIVIL

### DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Berla Castro Vázquez, María Bello No y Ernesto Ureña González.

D-funciones: Juans Rama Arza, 58 años (cirrosis hepática); José Luis Zapata Barbeito, dos meses (meningitis); y Domingo González Seoane, 53 años (edema pulmonar).

Matrimonios: Manuel Arias Cacharrón con Consuelo López Castro.

### DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Antonio Rey Eiroa y Josefina Martínez Millán.

Defunciones: Angel López Alvarez, 52 años (pulmonía).

Matrimonios: Fernando Durantes Fernández con Purificación Vázquez Aguilón, Federico Gómez Giménez con María Blázquez Martínez, Eugenio Cuadrado Melado con Manuela Álvarez Peña, Rafael González con Dolores Somoso García, José Doldán Gende con María Luisa González de la Iglesia, Manuel Lodeiro Otero con Concepción Pardo Rodríguez, Salvador Peña Gutiérrez con María Rubinos Dilar, José Fernández García con María Souto García y Francisco Seoane García con Purificación Barrai Barros.

EL ORZAN se vende en Artejio en casa de don León Rodríguez, Puente Dová, número 10.

## MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

ALMANZORA	30 Mayo. Pts.	637, 75	642, 75
DARRO	15 Junio. Pts.	587, 75	622, 75

Los vapores de la Serie D no hacen escala en Montevideo

La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador, magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles.

Agentes: RUBINE E HIJOS.—La Coruña.—Telegramas y Telefonemas: RUBINE

## Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA

24 Mayo	... ORCOMA
7 Junio	... ORTEGA
21 Junio	... ORITA
12 Julio	... OROPESA
26 Julio	... OROYA

siguiendo via CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Caisles, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

	Oropesa Oroya	Orcoma Oroya	Oriana Oroya
Primera clase	Ptas. 1.600	1.600	1.400
Segunda	1.055	1.055	985
Tercera	549,50	589,50	589,50

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles se embarcan en la Coruña camareros y expertos cocineros encargados de hacer platos a estilo del país, con provisiones tomadas en este puerto.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado y sano menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles, también con provisiones embarcadas en la Coruña.

Precios de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los

Agentes generales en España Sobrinos de José Pastor Lda.

LA CORUÑA

Telegramas y telefonemas «PACIF»



## Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd) AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices «GELRIA», «FLANDRIA», «ORANIX» y «ZEELANDIA».

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

FLANDRIA 15 Mayo  
En tercera clase, 607,75 pesetas.—En camarotes cerrados, 642,75

ZEELANDIA 12 Junio  
En tercera clase, 587,75 pesetas.—En camarotes cerrados, 642,75

FLANDRIA 24 Julio  
En tercera clase, 607,75 pesetas.—En camarotes cerrados, 642,75

ORANIA 4 Septiembre  
En tercera clase, 607,75 pesetas.—En camarotes cerrados, 642,75

FLANDRIA 2 Octubre  
En tercera clase, 607,75 pesetas.—En camarotes cerrados, 642,75

ORANIA 6 Noviembre  
En tercera clase, 607,75 pesetas.—En camarotes cerrados, 642,75

FLANDRIA 4 Diciembre  
En tercera clase, 607,75 pesetas.—En camarotes cerrados, 642,75

En estos precios van incluidos los impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios comedores hijos, magníficos fumadores, cubiertas reservadas, en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, para recreo de los señores pasajeros, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermeras, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas.

Las comidas a la española, son servidas en los amplios comedores de tercera clase corriente.

Niños menores de dos años gratis, de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros fijar las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada uno que soliciten para reservárselas.

Informará sobre precios de Cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España: DON RAIMUNDO MOLINA Y COCCEIRO

## Compañía Trasmediterránea

Servicio Mediterráneo-Cantábrico-Mediterráneo

Salidas de La Coruña los LUNES, para Villagarcía, Vigo, Sevilla, Cádiz, Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Salidas de La Coruña los LUNES para Gijón, Santander y Bilbao.

Servicio de Inglaterra: Una salida quincenal de LIVERPOOL, GLASGOW y WYANSEA, para La Coruña.

Servicio Baleares-Canarias, con escala en Larache y Tanger: Una salida de La Coruña el segundo LUNES de cada mes.

Agente: Eduardo Baña, Cantón Grande, núm. 25 La Coruña

## Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores corcos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas y dos hélices, construídos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA-MÉJICO El día 21 de Mayo salvo contingencias, saldrá el vapor-correo

Afonso XIII

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 549,50 pesetas y para Veracruz y Tampico 592,75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a irabordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LINEA DE BUENOS AIRES El día 1.º de Junio saldrá el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires a irabordar en Cádiz al magnífico vapor correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de 557,75 pesetas con impuestos.

LINEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día 26 de Junio saldrá el vapor

Isla de Panay

para los puertos de Viro, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe, y Yokoyama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la

## LAMPART & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil, & River plate S. N. C.

Próximas salidas desde la Coruña para Montevideo y Buenos Aires:

HOLBEIN—El 25 de Mayo que admitirá pasajeros para los designados puertos.

PRECIOS DE LOS PASAJES (Incluidos impuestos)

Tercera clase... Ptas. 567,75  
Tercera clase en camarotes... Ptas. 602,75

Los niños menores de 2 años, gratis; y de 2 a diez años pagarán medio pasaje.

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de 2, 4 y 6 camas, teniendo también a su disposición salones, comedores, cuartos de aseo, etc.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.

Se ruega a los pasajeros soliciten las plazas con anticipación

Para toda clase de informes dirigirse a la VIUDA DE DANIEL ALVAREZ—PLAZA DE LUGO, núm. 24 LA CORUÑA

SARNA EL SUPOSAL la quita en 24 horas Precio, 6,50 ptas.

TOS FERINA Desaparece tomando FENOTUXOL. Frasco, 4 ptas.